
 

Spørgeundersøgelse til afklaring af viden om og holdninger til anvendelse af antibi-
otika til kalve 
 
Introduktion 
 
Hjælp os med at afdække udfordringer omkring antibiotikaforbruget til kalve 
Brug af antibiotika har stor bevågenhed både politisk og fra forbrugerne.  
Produktionsforholdene og dermed behovet for behandling er meget forskelligt fra bedrift til 
bedrift. Fra SEGES’ side vil vi gerne danne os et indtryk af, hvilke forhold I oplever på je-
res bedrift, og hvilke udfordringer I ser i forhold til mulighederne for at reducere forbruget 
af antibiotika til kalve. Spørgeundersøgelsen indgår som en del af projektet ’Knæk antibio-
tikaforbruget til kalve og ungdyr’, der er støttet af Kvægafgiftsfonden. Vi håber, du vil bruge 
et par minutter på besvarelsen. Deltagelse i undersøgelsen er naturligvis frivillig. 
 

Svarer du på spørgsmålene (du får højst 10 stk.), kan du deltage i lodtrækning om 2 x 3 
flasker rødvin.  
Det er meget væsentligt for det videre arbejde, at din besvarelse afspejler den reelle situa-
tion på bedriften lige nu, og ikke det, der er dit fremtidige mål for bedriften. 
Din deltagelse i undersøgelsen er anonym.  

 

Hvad er din tilknytning til kvægbruget? 

1. Jeg arbejder på en malkekvægsbedrift. 

2. Jeg arbejder på en slagtekalvebedrift. 

3. Jeg har anden tilknytning til kvægbruget. – (Spørgsmål til grp. 3:)  

 

Spørgsmål til personer med anden tilknytning til kvægbruget (grp. 3):  

 
 
Hvad er din holdning til systematisk anvendelse af antibiotika for at forebygge eller begrænse diarré 
blandt småkalve? 
 
Det er en god løsning 
Det er en acceptabel løsning 
Det er en dårlig løsning 
Det er ikke i orden 

Ved ikke 

 

Tænker du, at forbruget af antibiotika til kalve kan have betydning for udvikling af resistente bakte-

rier hos mennesker og i miljøet?  

Ja 

Nej 

Ved ikke - Tak for din deltagelse.  

 

Spørgsmål til mælkeproducenter: 

 

Bruger I antibiotika (f.eks. Parofor) for at forebygge diarré blandt småkalve? 

Ja, vi har brugt det indenfor den seneste uge 

Ja, vi bruger det ikke lige nu, men ind i mellem 

Nej, - vi har ikke brugt antibiotika til forebyggelse af diarré blandt småkalve i de sidste 6 måneder. 



 

Nej, - vi har aldrig brugt antibiotika til forebyggelse af diarré blandt småkalve. 

Ved ikke 

 

Bruger I antibiotika (f.eks. Parofor) til at behandle diarré blandt småkalve? 

Ja, vi har brugt det indenfor den sidste uge 

Ja, vi bruger det ikke lige nu, men ind i mellem 

Nej, - vi har ikke brugt antibiotika til forebyggelse af diarré blandt småkalve i de seneste 6 måneder. 

Nej, - vi har aldrig brugt antibiotika til behandling af diarré blandt småkalve 

Ved ikke 

 

Hvor foregår kælvninger på jeres bedrift? 

Mindst 8 ud af 10 kælvninger foregår i en enkelt-kælvningsboks  

Kælvning foregår oftest i fællesboks (mindst 5 ud af 10 fødsler) 

Andet: 

Ved ikke 

 

Rutiner for strøelse i kælvningsbokse 

Vi strør højst to gange om ugen. 

Vi strør 3-4 gange om ugen. 

Vi strør hver dag eller næsten hver dag. 

Vi strør ofte mere end én gang om dagen 

Andet:   

 

Framalkning af råmælk 

I dagtimerne malker vi altid råmælk af køerne indenfor 2 timer fra kælvning. 

I dagtimerne  malker vi altid råmælk af køerne indenfor 6 timer fra kælvning. 

I dagtimerne malker vi normalt råmælk af køerne ved den førstkommende malkning efter kælvning. 

Andet: 

 

Vil I med de nuværende staldforhold kunne klare jer uden antibiotika til at forebygge diarré blandt små-

kalve? 

Nej, det ville være svært, - for mange kalve ville dø eller mistrives. 

Ja, det kan vi godt. 

Ja/Måske, men det ville kræve en del mere arbejde. 

Ja/Måske, men jeg er bange for, at vi hurtigt ville få problemer med syge kalve. 

Andet: 

 

Tror du, at I kan reducere behovet for brug af antibiotika i jeres besætning? (flere svar mulige) 

Ja, hvis vi havde mere råmælk af god kvalitet  

Ja, hvis vi malkede nykælverne hurtigere efter kælvning 

Ja, hvis vi kunne tildele råmælk hurtigere 

Ja, hvis vi kunne tildele større mængder råmælk 

Ja, hvis vi kunne tildele råmælk flere gange 

Ja, hvis vi rengør kalvebokse / hytter bedre 

Ja, hvis vi rengør kalveskåle, trug, suttespande bedre 

Ja, hvis vi giver mere mælk 

Ja, hvis vi bruger mere halmstrøelse 



 

Ja, hvis vi bruger kalvedækkener 

Måske, men det har ikke min interesse 

Nej. 

Ved ikke. 

Andet: 

 
Hvad er din holdning til systematisk anvendelse af antibiotika for at forebygge eller begrænse diarré 
blandt småkalve? 
 
Det er en god løsning 
Det er en acceptabel løsning 
Det er en dårlig løsning 
Det er ikke i orden 

Ved ikke 

Evt. kommentar:_______________ 

 

Tænker du, at forbruget af antibiotika til kalve kan have betydning for udvikling af resistente bakte-

rier hos mennesker og i miljøet?  

Ja 

Nej 

Ved ikke - Tak for din deltagelse.  

 

 

Spørgsmål til slagtekalveproducenter: 

 

Behandler I systematisk nyindsatte kalve med antibiotika indenfor den første uge for at begrænse 

forekomsten af luftvejsinfektioner? (Flere svar mulige) 

Vi behandler som regel alle eller næsten alle kalve med antibiotika (ved mindst 8 ud af 10 indsættelser). 

Ved sidste indsættelse var vi nødt til at behandle alle eller næsten alle kalve med antibiotika. 

Vi har ikke behandlet med antibiotika ved sidste indsættelse, men er ofte nødt til det (ved mindst 5 ud af 10 

indsættelser). 

Vi har ikke behandlet med antibiotika ved sidste indsættelse og er sjældent nødt til det (ved mindre end 5 ud 

af 10 indsættelser). 

Vi har ikke behandlet med antibiotika omkring indsættelse i de sidste 6 måneder. 

Vi har aldrig behandlet med antibiotika omkring indsættelse. 

Ved ikke 

Andet: 

 

Vil I med de nuværende staldforhold kunne klare jer uden forebyggende behandling med antibiotika? (Flere 

svar mulige) 

Nej, det ville være svært, - for mange kalve ville dø eller mistrives. 

Nej, kalvene ville nok blive endnu mere syge senere.  

Ja, det tror jeg godt. 

Ja/Måske, men det ville kræve en del mere arbejde. 

Ja/Måske, men jeg er bange for at vi hurtigt ville få problemer med syge kalve. 

Andet: 

 

Hvad tror du, der skulle til, hvis I skulle kunne klare jer uden rutinemæssige behandlinger omkring 

indsættelse? (Flere svar mulige) 



 

Vi skulle have ’bedre’ kalve fra leverandørerne 

Vi skulle undgå at blande kalve fra forskellige leverandører 

Der skulle gøres mere rent 

Belægningen skulle nedsættes 

Vi skulle have mulighed for at indsætte kalvene i mindre hold 

Vi skulle have mulighed for at lave bedre adskillelse mellem hold 

Vi skulle strø mere 

Vi skulle have bedre ventilationsforhold 

Det vil kræve helt nye staldforhold 

Andet: 

 

Tror du, det ville få betydelige økonomiske konsekvenser, hvis I skulle undlade systematisk behand-

ling med antibiotika ved indsættelse og i stedet lægge mere vægt på forebyggelse af sygdom? 

Ja/Nej/Ved ikke 

Kommentar: __________________  

 

 
Hvad er din holdning til systematisk anvendelse af antibiotika omkring indsættelse for at forebygge 
eller begrænse luftvejsinfektioner hos kalve ? 
 
Det er en god løsning 
Det er en acceptabel løsning 
Det er en dårlig løsning 
Det er ikke i orden 

Ved ikke 

Evt. kommentar:_______________ 

 

Tænker du, at forbruget af antibiotika til kalve kan have betydning for udvikling af resistente bakte-

rier hos mennesker og i miljøet?  

Ja 

Nej 

Ved ikke - Tak for din deltagelse.  

 

(Når / hvis alle spørgsmål er besvaret skal følgende tekst fremkomme) 

Vil du deltage i lodtrækning om 2 x 3 flasker rødvin, så skriv navn og telefonnummer nedenfor. Du bliver kon-

taktet direkte, hvis du vinder. Dine personlige oplysninger vil ikke blive koblet til din besvarelse. 

 

Navn: 

Telefonnummer: 

 

 

 


